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บัตรตัวอยางท่ี  1.2 
เรื่อง  การหาคําตอบโดยใชบัญญัติไตรยางศ 

การหาคําตอบโดยใชบัญญัติไตรยางศ 
บัญญัติไตรยางศ  อานวา  บัน – หยัด – ไตร – ยาง  คือ  วิธีเลขอยางหนึ่ง  ซึ่งกําหนด

ความสัมพนัธของเลข  3  จํานวน  เพื่อหาจํานวนที่  4  โดยวิธีเทียบหา  1  กอน  แลวจงึไปหา
สวนที่ตองการ  ดวยการนําเลขทั้ง  3  จํานวน  ที่กําหนดใหและที่ใหหามาคูณกนัเปน  3  ขั้น 

เชน สบู  4  กอน  ราคา  32  บาท  ถาซื้อสบู  6  กอน  จะตองจายเงินเทาไร 
 สบู   4   กอน   ราคา   32   บาท 
 สบู 1 กอน ราคา 32  ÷  4 = 

4
32  บาท 

 สบู 6 กอน ราคา 6  ×  
4
32  = 48 บาท 

 
ตัวอยาง 

สบู  4  กอน  ราคา  32  บาท  ถาซื้อสบู  6  กอน  ตองจายเงนิเทาไร 
วิธีทํา  สบู   4 กอน ราคา 32 บาท 
  สบู 1 กอน ราคา 32 ÷ 4    =     

4
32  บาท 

  สบู 6 กอน ราคา 6 × 
4
32     = 48 บาท 

ตอบ จะตองจายเงนิ   ๔๘   บาท 

แกวน้ําราคาโหลละ  60  บาท  ถาซื้อแกวน้ํา  4  ใบ  ตองจายเงินกี่บาท 
วิธีทํา  แกวน้ํา       12    ใบ ราคา 60 บาท 
  แกวน้ํา         1    ใบ ราคา 60 ÷ 12      =     

12
60  บาท 

  แกวน้ํา         4    ใบ ราคา 4 × 
12
60       =   20 บาท 

ตอบ จะตองจายเงนิ   ๒๐   บาท 


